

〔優選獎〕

幽冥筆記——夢饕餮

王建又

「有時我想到那雙閃著淚光的鑲鑽緞鞋，當我離它而去，它還在繼續行走，以我不知道的步伐，走向我不知道的未來。」在周芬苓的〈衣魂〉裡，留有她與衣之魂相遇的故事。處處，好似都有靈。讓我想到段成式《酉陽雜俎》裡的隻字片語：「大食西南兩千里有國，山谷間樹枝上，化為人首，如花，不解語，人借問，笑而已，輒笑輒落。」你相信麼？

據說，學校旁的餐廳裡頭，也有靈，冥冥地以那熱絡的氛圍做為掩護自己身形的障蔽：好像，有一雙如鹿的角，赤赭而無瑕的一如雜糅了千載年歲光陰的精華，在地裡自經煅煉後的琥珀；而遍身熒熒煌煌的鱗甲耀著乳白色的月華；還有一雙凝在一塊的玲瓏眼。牠本沒有名字，如在陰與陽的界隔中游走的幽魄流魂一樣，沒有名字；但或許有人認為牠該有一個與牠吸風飲露習性相稱的名，便起他夢饕餮的名。有時附在桌下，但大多沒人的時候，會蜷縮在角落旁，一動也不動地像一棵室內裝潢的椅松一般。或許，那一旁插著「開店誌喜」的蘭

花盆栽裡頭，就藏了一隻，也說不定！

倘若曾在放學後來過學生餐廳，坐在那正沸著的鼎裡，或許，就能發現牠的蹤影。三五成群的學生們自成一桌說說笑笑，是在人生各色各樣等待的當頭裡，最為興奮的。他們用著不同的故事綺羅爬梳成一只綱目恢恢的網子，阻止了一切時光飄忽的感覺進入他們的圈圈裡。有人的故事，從剛羅出大網的孔目裡，溢了出來，恍若一顆顆壓在千尺江潭巨岩底下蹙然竄起的浮漚，條地湧了起來，像余熟的雞蛋般，浮在天花板下。一切笑罵、睚眦、怒瞋及太息都交融在一鍋夢囈所煨成的湯裡。此時，夢饕餮便會蹣跚而出，像一縷颺起薄紗羽翼的精魂，或者跂坐在垂下的燈具之上，盛積在天花板下吸飲著從網子裡溢出的故事、夢囈。不管是乾、坤、震、艮、離、坎、兌、巽，還是酸苦、辛鹹，樣樣的滋味，牠倒是一點也不挑剔。但牠卻不怎麼歡迎那些沒有故事的人，或者，沒能在故事裡頭的人，是那些乾嚼什錦燴麵，粗飲英文單字的學生。於是，用那正紅色的角去抵牾著椅子，用那遍鱗的身軀去磨蹭著桌子，那些學生不堪其擾的，便會早早離開，空下座位，好讓有故事的學生們可以不斷地進來。

但其實沒有人真正知道牠的來處。甚是，亦沒有人知道，著附在故事裡，那些游離出的靈魂，會隨著故事，被夢饕餮所食而悄悄地消逝。

或許，牠應該是人類慾望與野性的原形吧？承祧續繼了大堯殿前神獸獬廌的角，卻又用帝鴻氏之子渾沌糾結一塊的眼，無法分辨黑白。當獨自在無光的角落裡，看著自己身上的鱗甲閃著月光，便又會無病呻吟了起來。

是了，人們心中都有一把量尺，以良知忖度一切有形與無形之物；然而當面對著耳語如林底層層疊疊的丹楓凌風而起，人們便將它束之高閣，轉而以模稜的感官來體察一切，而這一切的一切又會恰逢契合，人們血液中的自傷情感。——夢饕餮也許就是從這裡來的吧？

後笥：

圓睜著藍狐狸綠眼睛的才女張愛玲，在〈傾城之戀〉裡笑看那世間蒼涼的一切：「一個女人，再好些，得不著異性的愛，也就得不著同性的尊重。女人們就是這點賤。」或許，某種層面上，是可以擴大解釋的。我逕自想起自沉汨羅之道的三閭大夫屈原，看著五月江潭潮深莫測「滔滔孟夏兮，草木莽莽。傷懷永哀兮，汨徂南土」。又想到七月流火銀河下的梵谷，看著遠方的木星癡迷地便想要離開。他們都買了單程票，說走，就走了。原來，自古至今，人與群體的關係，便是一個沒有標準答案的難題。然而，那個時代過了以後，大家便不再這樣做了。於是，都摸起了耳語作為過「河」的石子。耳語便不僅僅是茶餘飯後的嬉笑辱

罵，更是為了確保自己在群體中依然有聆聽耳語的權利；耳語便不僅僅是為了確保自己在群體中依然有聆聽耳語的權利，更是為了揭發自己仍是群體之中一份子的證明。往往如此，人便是這樣的微賤！於是，我又多愁善感了起來，想到魯迅的〈祝福〉：「只覺得天地聖眾歆享了牲醴和香煙，都醉醺醺的在空中蹣跚，預備給魯鎮的人們以無限的祝福」，然而，卻不願給祥林嫂半點的祝福。而這樣的悲劇會一再地發生，一再地發生……

以傳說之眼觀看現代人際脈絡

劉芷妤

這顯然是一篇極具企圖心的作品。短短文章中不時穿梭古今文學作品，更以傳說之眼觀看現代人際脈絡，在本次參賽作品中特顯突出，惜文章中錯別字與不當引用過多，削減不少文字力量，也略顯賣弄。



王建又

得獎感言

那些日子裡忽其不淹的光陰，已然成為我文字的養分，讓我識盡人情底蘊的酸甜苦辣鹹澀沖腥。我應該要答謝那些貴人：那些使我在修漫道途上洞見譎變與幽冥人性的靈魂；那些在我人生退無可退之境，不曾慳吝愛及陪伴的知音；還有我所私淑艾大家書寫中的空靈，竟一一化成文字悠然的餘韻。感謝吾師怡靜、婉清，促使它的形成，還有Sandy、瑞瑞、寶寶和佳純。

而今，我倒希望高三的日子一如張愛玲和胡蘭成婚書上的聲明：「願使現世靜好，歲月安穩。」

簡介

一九九四年生，台灣省高雄市人。鳳山高中三年級學生。以文學為一生的志業，多愁善感於微物，苦心孤詣乎造語。曾獲「書田盃」國中徵文比賽一年級組第二名、全國語文競賽高雄市南區作文高中組第一名。